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Protokół Nr 0012.04.8.2024
Komisji Prawa, Porządku Publicznego oraz Samorządu Osiedlowego

Rady Miasta Kalisza z posiedzenia,
które odbyło się w dniu 12 grudnia 2024 roku.

*********************************************************************
Obecni na posiedzeniu wg listy obecności dołączonej do niniejszego protokołu.

*********************************************************************

PORZĄDEK OBRAD

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Zatwierdzenie porządku obrad.

3. Projekt  uchwały  w  sprawie  powołania  Zespołu  ds.  zaopiniowania  kandydatów

na ławników do sądów powszechnych.

4. Projekt uchwały w sprawie harmonogramu sesji Rady Miasta Kalisza na 2025 r. 

5. Projekt  uchwały  w  sprawie  ustalenia  wykazu  wydatków,  które  nie  wygasają

z upływem roku budżetowego 2024.

6. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2024 rok.

7. Projekt  uchwały  w  sprawie  zmiany  Wieloletniej  Prognozy  Finansowej  dla  Miasta 

Kalisza na lata 2024-2043. 

8. Projekt uchwały w sprawie zmiany Gminnego Programu Rewitalizacji Miasta Kalisza.

9. Projekt  uchwały  w  sprawie  nadania  nazw  drogom  publicznym  na  terenie  miasta 

Kalisza.

10. Pismo  Prezydenta  Miasta  Kalisza  WGK.6625.0010.2024,  D2024.11.00782  z  dnia 

25.11.2024  r.  w  sprawie  zaopiniowania  nazw  dla  dwóch  dróg  publicznych

na Osiedlu Rypinek.

11. Dyskusja dotycząca nazewnictwa ulic i rond na terenie Miasta Kalisza.

12. Korespondencja:

 Pismo z dnia 2.12.2024 r. w sprawie nadania jednej z ulic w Kaliszu imienia Andrzeja  

Bujakiewicza,

 Pismo Prezesa Sądu Okręgowego z dnia 25.11.2024 r. w sprawie przeprowadzenia 

wyborów uzupełniających na ławników.



13. Sprawy bieżące i wolne wnioski.

14. Zamknięcie posiedzenia.

***************************************************************************

Ad.1. Otwarcie posiedzenia.

Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Komisji, pan Marcin Strzelec, który powitał 

radnych,  a  także  studentów  drugiego  roku  kierunku  Bezpieczeństwa  wewnętrznego

na Uniwersytecie Kaliskim, przyglądających się dzisiejszym obradom Komisji.

Ad.2. Zatwierdzenie porządku obrad.

Głosowanie w sprawie zatwierdzenia porządku obrad: 5 głosów za (5 obecnych).

Ad.3.  Projekt  uchwały  w sprawie  powołania  Zespołu ds.  zaopiniowania  kandydatów

na ławników do sądów powszechnych.

W związku z brakiem uwag przystąpiono do głosowania: 5 głosów za (5 obecnych).

Ad.4. Projekt uchwały w sprawie harmonogramu sesji Rady Miasta Kalisza na 2025 r. 

Radny Tadeusz Skarżyński spytał o termin styczniowej sesji, gdyż przypada on na koniec 

ferii, a dwa tygodnie przed sesją będą odbywały się jeszcze posiedzenia Komisji. Stwierdził,  

że w związku z tym frekwencja na posiedzeniach może być raczej słaba.

Przewodniczący Rady Miasta, Sławomir Lasiecki wyjaśnił, że większość pracy została już 

teraz wykonana przez Radę, a w styczniu będą jedynie drobne zmiany budżetowe. Wspomniał 

również, że nie ma też obecnie żadnych dodatkowych tematów na posiedzenia Komisji.

Radny Skarżyński zaproponował, aby jedynie skomasować posiedzenia w jednym tygodniu, 

jeżeli jest taka możliwość. 

Przewodniczący Rady Miasta podsumował, że postara się przyjrzeć temu tematowi. 

W  związku  z  brakiem  kolejnych  uwag  przystąpiono  do  głosowania  w  sprawie  projektu 

uchwały: 6 głosów za (6 obecnych).

Ad.5.  Projekt  uchwały  w  sprawie  ustalenia  wykazu  wydatków,  które  nie  wygasają

z upływem roku budżetowego 2024.

Projekt uchwały omówiła pani Aneta Ochocka, skarbnik Miasta Kalisza.

Radna Karolina Sadowska spytała,  czy wiadomo już kiedy wykonawca planuje rozpocząć 

prace związane z budową wiaty przy Przedszkolu „Ekoludek”.



Pani Dagmara Pokorska, naczelnik Wydziału Rozbudowy Miasta poinformowała, że niestety 

nie posiada takiej informacji, ponieważ jest to zadanie realizowane przez Wydział Edukacji

i  podejrzewa,  że  te  środki  zostały  przekazane do Przedszkola  i  jednostka  realizuje  je  we 

własnym zakresie. 

Radny  Tadeusz  Skarżyński  dopytywał  jak  wygląda  sprawa  schodów  na  cmentarz 

prawosławny.

Pani  Pokorska  wyjaśniła,  że  termin  wykonania  prac  upłynął  3  października,  do  tej  pory 

naliczane  są  kary  i  wielokrotnie  monitowano to  wykonawcy,  który  obiecywał  zakończyć 

prace do końca roku, lecz obecnie widać, że tam się nadal nic nie dzieje.

Przewodniczący  Komisji  zwrócił  uwagę  na  dość  długą  listę  wydatków  niewygasających

i spytał, co jest tego powodem. 

Pani  Pokorska  poinformowała,  że  jeśli  jest  to  usługa,  której  wykonanie  nie  wymaga 

dodatkowych czynności to 12 miesięcy jest wystarczające, lecz w przypadku przetargu czy 

projektu do zadania ciężko jest to w ciągu jednego roku zrealizować. 

W związku z  brakiem kolejnych pytań i  uwag przystąpiono do głosowania:  6 głosów za

(6 obecnych).

Ad.6. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2024 rok.

Projekt uchwały omówiła pani Aneta Ochocka, skarbnik Miasta Kalisza.

Przystąpiono do głosowania w sprawie projektu uchwały: 6 głosów za (6 obecnych).

Ad.7. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta 

Kalisza na lata 2024-2043. 

Projekt uchwały omówiła pani Aneta Ochocka, skarbnik Miasta Kalisza.

W  związku  z  brakiem  uwag  i  pytań  Komisja  przystąpiła  do  głosowania:  5  głosów  za,

1 wstrzymujący sie (6 obecnych).

Ad.8.  Projekt  uchwały  w sprawie  zmiany Gminnego Programu Rewitalizacji  Miasta 

Kalisza.

Projekt  uchwały  omówiła  pani  Izabela  Grześkiewicz,  kierownik  Biura  Rewitalizacji. 

Nadmieniła,  że  uchwała  wprowadza  jedynie  zmianę  dotyczącą  konsultacji  społecznych,

a w szczególności włączania określonych grup społecznych do prowadzenia tych konsultacji.

W związku z brakiem uwag i pytań przystąpiono do głosowania w sprawie projektu uchwały:

5 głosów za (5 obecnych).



Ad.9.  Projekt uchwały w sprawie nadania nazw drogom publicznym na terenie miasta 

Kalisza.

W  związku  z  brakiem  uwag  przystąpiono  do  głosowania  w  sprawie  projektu  uchwały:

5 głosów za (5 obecnych).

Ad. 10. Pismo Prezydenta Miasta Kalisza WGK.6625.0010.2024, D2024.11.00782 z dnia 

25.11.2024  r.  w  sprawie  zaopiniowania  nazw  dla  dwóch  dróg  publicznych

na Osiedlu Rypinek.

Radny Sławomir Lasiecki nadmienił, że Rada Osiedla Rypinek, pomimo wcześniej wydanej 

pozytywnej  opinii,  na  kolejnym posiedzeniu  przedyskutowała  powtórnie  temat  propozycji 

nazw ulic i stwierdzono, aby zamiast przedłużenia ul. Polnej nadać tej drodze nową nazwę 

„ul. Przemysła II”.

Przewodniczący Komisji zaproponował, aby ponownie skierować zapytanie do Rady Osiedla 

Rypinek w sprawie nadania nazwy przedmiotowej ulicy.

Przystąpiono do głosowania w sprawie nadania drodze na terenie osiedla Rypinek nazwy

„ul. Giełdowa”: 4 głosy za (4 obecnych).

Następnie przystąpiono do głosowania w sprawie skierowania prośby o opinię Rady Osiedla 

Rypinek  w  sprawie  nadania  nazwy  „Przemysła  II”  drodze  na  terenie  osiedla  Rypinek

od  skrzyżowania  ulic  Budowlanych  i  Polnej  do  skrzyżowania  z  ulicą  Księżnej  Jolanty:

4 głosy za (4 obecnych).

Ad. 11. Dyskusja dotycząca nazewnictwa ulic i rond na terenie Miasta Kalisza.

Przewodniczący Komisji poprosił naczelnika Wydziału Geodezji i Kartografii, pana Michała 

Marczaka  o  przedstawienie  informacji  dotyczącej  nowo  powstałych  ulic  i  rond,  które 

pozostają obecnie bez nazwy.

Pan Marczak poinformował, że na tą chwilę nie ma żadnej ulicy do nazwania, lecz bez nazwy 

pozostało  12  rond,  które  powstały  już  około  3  lata  temu i  do  dziś  nie  zostały  nazwane. 

Nadmienił,  że  na  mapach  przekazanych  członkom  Komisji  zaznaczone  są  miejsca 

usytuowania tych rond.

Radny Sławomir Lasiecki zaproponował, aby poszczególne kluby radnych wypowiedziały się 

w kwestii nazewnictwa i wtedy można zwrócić się ponownie do rad osiedli o zaopiniowanie 

tych nazw.



Przewodniczący Komisji stwierdził, że nazwy trzech rond znajdujących się na terenie osiedla 

Rypinek na pewno będą miały odniesienie do postaci historycznych związanych z Kaliszem. 

Dodał, że natomiast kolejne sześć rond może mieć nazwy związane z osobami związanymi

z  Kaliszem  bardziej  współcześnie.  Zaproponował,  aby  już  dziś  nanieść  wstępnie 

zatwierdzone propozycje nazw i wtedy zostaną jedynie 3 ronda do nazwania, a nie zaczynać 

od samego początku tej procedury w klubach. Podsumował, że zatwierdzona wstępnie zostaje 

propozycja dla ronda Warszawska/Sikorskiego – Rondo Jana Ptaszyna Wróblewskiego oraz 

dla ronda Łódzka/Szlak Bursztynowy – Rondo Lecha Kaczyńskiego. Dodał, że na Rypinku 

dwa ronda dostaną nazwy postaci historycznych, na Zagorzynku kwestia pozostaje całkowicie 

otwarta,  główne  rondo  z  nazwą  „Uniwersyteckie”  i  cykl  rond  z  nazwami  postaci 

współczesnych  związanych  z  Kaliszem  lub  ważnych  dla  Kalisza,  a  dwa  ronda  skrajne

to  „Jana  Ptaszyna  Wróblewskiego”  oraz  „Lecha  Kaczyńskiego”,  natomiast  cztery  ronda 

pozostają  roboczo  wolne,  przy  czym jedno  z  nich  może  być  nazwane  imieniem księdza 

Sobczyńskiego. 

Radny Sławomir Lasiecki nadmienił, że chciałby, aby w przyszłości powstało jeszcze „Rondo 

prof.  Zbigniewa  Religi”,  prawdopodobnie  gdzieś  w  okolicy  ul.  Kaszubskiej,  ponieważ 

rozmawiał z władzami uczelni i tam właśnie znajduje się kampus medyczny.

Przewodniczący Komisji stwierdził, żeby punkt z dyskusją ponowić na posiedzeniu Komisji 

w  styczniu,  ale  startować  od  poziomu,  w  którym  połowa  z  tych  rond  będzie  wstępnie 

nazwana. 

Ad. 12. Korespondencja:

 Pismo z dnia 2.12.2024 r. w sprawie nadania jednej z ulic w Kaliszu imienia Andrzeja  

Bujakiewicza,

Brak uwag.

 Pismo Prezesa Sądu Okręgowego z dnia 25.11.2024 r. w sprawie przeprowadzenia 

wyborów uzupełniających na ławników.

Brak uwag.

Ad.13. Sprawy bieżące i wolne wnioski.

O głos poprosił Przewodniczący Zarządu Osiedla Piwonice, Mateusz Antolczyk informując, 

że  Rada  Osiedla,  w  związku  z  głosami  mieszkańców,  wnioskuje  o  to,  aby  na  Rondo 

Starożytne  trafiła  rzeźba  kaliskiego  artysty  Bogdana  Jareckiego  „Świętowid”,  która  jest 

zabytkiem i przez wiele lat była kojarzona z Piwonicami. Dodatkowo, wolą mieszkańców 



oraz Rady Osiedla, która podjęła uchwałę w tej sprawie, jest dokonanie zmiany nazwy ronda 

z nazwy „Rondo Starożytne” na „Rondo Bogdana Jareckiego”. 

Radny Sławomir Lasiecki spytał co się dzieje obecnie z tą rzeźbą i gdzie ona się znajduje.

Pan  Antolczyk  odpowiedział,  że  ponad  12  lat  temu,  gdy  została  zabrana  z  Piwonic, 

postawiono ją  na  ul.  Częstochowskiej  na  terenie  należącym do Zarządu Dróg Miejskich,

a obecnie znajduje się przy Wieży Ciśnień.

Radny Sławomir Lasiecki poprosił, aby uściślić dokładną nazwę rzeźby i dotrzeć do źródeł,  

które określą czy rzeźba nosiła nazwę „Światowid” czy „Świętowid”.

Przewodniczący  Komisji,  pan  Marcin  Strzelec  poprosił  wnioskodawcę  o  złożenie  pisma

w sprawie wprowadzenia nowej nazwy dla ronda do banku nazw ulic i rond. 

Ad.14. Zamknięcie posiedzenia. 

Wobec  wyczerpania  porządku  obrad  Przewodniczący  Komisji  podziękował  za  udział

i zamknął posiedzenie.

        Przewodniczący
12.12.2024 r. E. Nowak-Radajak /-/     Komisji Prawa, Porządku Publicznego

oraz Samorządu Osiedlowego
        Rady Miasta Kalisza

         /-/
           Marcin Strzelec


